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Frisse impuls in de badkamer
HEWI brengt meer lichtheid in de badkamer. Accessoires van Systeem 800 krijgen een verfrissende look met gepoedercoate oppervlakken in matwit en matzwart.
Wit en zwart staan voor elegantie en tijdloosheid. In design ook een stimulerend accent creëren. HEWI, expert in barrièrevrije sanitaire oplossingen, heeft in deze zin het al meer dan 10 jaar succesvolle systeem 800 vernieuwd: met haptisch aantrekkelijke, poedergecoate oppervlakken in het matzwart en het matwit. Een inspirerende maatregel, Om  de  diverse ontwerpmogelijkheden  van de  beproefde  accessoires  van het Systeem 800 nog eens uit te breiden.

HEWI-systemen worden internationaal beschouwd als uniek en extreem duurzaam. Hun slanke lijnvoering, modulariteit en Precisie in de details kenmerken sanitaire ruimtes in de meest uiteenlopende gebouwen en geven ze net dat beetje extra. Binnen de diverse, onderling combineerbare series en systemen van HEWI wordt Systeem 800 gekenmerkt door zijn heldere lijnen en grote, harmonieuze radii. Ze creëren volgens HEWI een ‘bijzondere lichtheid in de badkamer’.
Bekroond en tijdloos
Systeem 800 heeft verschillende prijzen gewonnen en is door Phoenix Design ontwikkeld. Samen met de ontwerpspecialisten heeft HEWI zich gericht op het creëren van een designtaal op basis van vormen die minder materialen nodig hebben en, volgens het principe van universeel ontwerp, onbeperkt gebruik door alle mensen mogelijk te maken. "Het ontwerp moet zich in zijn helderheid verhouden tot de architectuur en degenen die het gebruiken inspireren. Wij zijn ervan overtuigd da Systeem 800 een perfecte balans biedt tussen vorm, functie en emotie en in die zin de kortstondige trends zal overleven," vertelt Andreas Haug van Phoenix over het concept.
Een van de erkende designprijzen die HEWI heeft ontvangen voor Systeem 800, is de Universal Design Award. Al in 2010 ontving HEWI deze felbegeerde designprijs. Dit geeft aan dat het bedrijf met zijn uitstekende expertise al in een vroeg stadium heeft bijgedragen aan de verankering van universeel ontwerp in de architectuur en samenleving.
Nieuw: De accessoires van Systeem 800 in het matzwart en matwit
De nieuwe uitvoeringen met een poedercoating in het matzwart en matwit vullen het bestaande oppervlak in chroom aan en worden aanbevolen voor de hotel- en homesector. De toch al zeer divers ontwerpmogelijkheden worden nu aanzienlijk uitgebreid met de accessoires van Systeem 800 die verkrijgbaar zijn in het matzwart en matwit en biedt frisse impulsen voor het ontwerp van wastafels, wc's evenals douches en badkuipen.  Verdere creatieve mogelijkheden worden geboden door de inzetstukken van elegant, gesatineerd kristalglas of hoogwaardige polyamide.
"Met Systeem 800 en de nieuwe oppervlakken zet HEWI opnieuw de standaard op het gebied van hoogwaardig design en functionaliteit in de badkamer.  Onze badkamerseries die zorgvuldig zijn ontwikkeld op het gebied van universeel ontwerp streven naar een design waarin functie en vormgeving nauw met elkaar verbonden zijn.
Door het systeemconcept, de verscheidenheid aan oppervlakken en materialen biedt HEWI oplossingen met zeer diverse ontwerpmogelijkheden", stelt Susan Herrmann, productmanager bij HEWI.
HEWI Heinrich Wilke GmbH
Sinds de oprichting in 1929 heeft HEWI zich ontwikkeld tot een systeemaanbieder voor totaaloplossingen op het gebied van bouwbeslag, sanitaire accessoires en barrièrevrije producten. In de afgelopen 90 jaar is het bedrijf aan de top komen te staan wat betreft barrièrevrijheid en is het gegroeid tot erkend expert in systeemdesign. In overeenstemming met Universal Design staan mensen met hun individuele behoeften voor HEWI in het middelpunt. 
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